



国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

农历癸卯年七月廿六_2023年9月10日 今日4版_星期日 第6726期

习近平致信全国优秀教师代表强调 大力弘扬教育家精神 为强国建设民族复兴伟业作出新的更大贡献 向全国广大教师和教育工作者致以节日问候和诚挚祝福

新华社北京9月9日电 全国优秀教师代表座谈会9月9日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信与会教师代表，在第三十九个教师节到来之际，代表党中央、向他们和全国广大教师及教育工作者致以节日的问候和诚挚的祝福。

习近平在信中说，长期以来，以你们为代表的全国广大教师认真贯彻党的教育方针，教书育人、培根铸魂，培

养了一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，造就了大批可堪大用、能担重任的栋梁之才。

习近平强调，新征程上，希望你们和全国广大教师以教育家为榜样，大力弘扬教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，自信自强、踔厉奋发，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总

理李强作出批示指出，教师是立教之本、兴教之源，是教育发展的第一资源。

党的十八大以来，党中央和国务院高度重视教师队伍建设，教师队伍素质不断提升，结构不断优化，待遇不断提高，教师队伍建设取得历史性成就，为党和国家培育了大批优秀人才，为我国教育事业发展作出了突出贡献。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会

习近平总书记重要指示和党的二十大精神，大力弘扬教育家精神，培养高素质教师队伍，健全中国特色教师教育体系，提升教书育人能力，优化教师管理和资源配置，加大待遇保障力度，完善荣誉表彰体系，营造全社会尊师重教浓厚氛围，让教师成为最受社会尊重和令人羡慕的职业，为加快建设教育强国、实现中华民族伟大复兴提供有力支撑。（下转4版）

创新发展“晋江经验” 奋力推进中国式现代化晋江实践

以时尚赋能产业 以艺术滋养城市

“数码演映：数字织造的路径”艺术展在晋江开幕

本报讯（记者 蔡斯洵 施珊妹）昨日上午，海丝艺术季——“数码演映：数字织造的路径”艺术展在利郎艺术中心开幕。泉州、晋江市领导卢秀萍、张文贤、蔡天守、蔡萌芽、王明元、林仁达等参加活动。

泉州市副市长蔡天守在致辞中指出，此次活动是泉州传统产业与文化产业跨界融合的一次有益尝试。活动把国际前沿的当代艺术带到泉州，与泉州悠久古老的传统文化交汇碰撞，将为泉州的城市品质增添时尚风采，丰富城市文化内涵，进一步发挥世遗泉州的品牌效应，提升城市影响力。

蔡天守说，活动的筹办充分彰显了泉州民营企业家的社会责任感和文化自觉意识。企业家在发展企业同时，视家乡的城市文化建设为己任，以深厚的家国情怀，勇担社会责任，为提升泉州城市品位作出了积极贡献。希望有更多的民营企业家积极投身泉州城市建设，踊跃参与泉州文旅产业发展，共同提升世遗泉州的城市文化品质，共创幸福美好生活。

受泉州市委常委、晋江市委书记张文贤委托，晋江市市长王明元在致辞中指出，当前，晋江正抢抓时代风口，通过招引落地一批大院大所、数字化机构、时尚设计平台，建设打造一批创新园、文创园、众创空间，着力促进“科技创新+数字转型+时尚设计”融合赋能，加快推动纺织鞋服向艺术时尚华丽转身、蜕变升级。

王明元说，此次艺术展，是晋江品牌与国际前沿艺术的创新对话，必将进一步为晋江纺织鞋服产业插上艺术的翅膀，为晋江品质城市建设注入更多国际时尚元素。希望更多企业投入更大热情，以时尚赋能产业，以艺术滋养城市。晋江诚挚欢迎广大艺术家、设计大师，以艺术为媒，走进晋江、了解晋江，体验独特的闽南文化，感受晋江强劲的发展脉搏，在这片创业的热土上尽情挥洒无限创意，成就艺术梦想。

利郎集团总裁王良星说，做服装做到最高境界，就是做艺术。过去十多年来，利郎一直聚焦时尚、艺术、创意。与此同时，利郎也一直在思考，如何为热爱的家乡、热爱的城市做点什么事。期待通过艺术展等形式，在家乡播下一颗种子，让艺术文化滋养这座城市。

据了解，此次“数码演映”数字艺术展，将持续开放至11月13日。该数字艺术展由利郎集团携手法国、加拿大、瑞士等六大国际艺术家倾力呈现，共同打造超现实想象力的数字艺术盛宴，呈现一场跨越时空、沉浸式体验的艺术之旅。

当天，在动感的音乐、绚丽的灯光交错间，利郎与艺术家的联名时装秀在利郎艺术中心精彩上演。



数字艺术展期间，利郎与艺术家的联名时装秀精彩上演。本报记者 董严军 摄

携手同行 深化合作 共赢发展 上杭县党政代表团来晋江开展对口帮扶互访活动

本报讯（记者 李玲玲）8日，上杭县县长罗剑率党政代表团一行来晋江开展对口帮扶互访活动，两地召开对口帮扶工作座谈会。晋江市领导张文贤、吴忠刘、王也夫参加活动。

会上，晋江市与上杭县签订了2023年对口帮扶协议，明确了8项具体帮扶措施。

泉州市委常委、晋江市委书记张文贤指出，两地结缘以来，沟通往来日益频繁、合作交往不断加深，协作形式从资金帮扶拓展到经济、产业、人才、资源、文旅等方面，联合举办“梅花节”健步走、美丽乡村健康跑、农产品产销对接等活动，形成了

内涵丰富、独具特色的山海协作新模式。

张文贤表示，晋江正按照各级部署要求，落实省委、泉州市委全会精神，加快创新赋能、数字赋能、资本赋能，统筹推进开放招商和空间拓展，不断创新“晋江经验”，勇当新时代民营经济强省战略主力军，全力建设中国民营经济强市。希望两地携手同行，传承弘扬古田会议精神和“晋江经验”，深化集成电路、绿色低碳、新材料等产业合作，拓展乡村振兴、生态保护、党的建设、人文交流、资本赋能等领域互帮共建，把各自优势叠加为整体优势，共同将新时代山海协作推向更高层次，更高水平，在实施新时代民营经济强省战略上当先锋、作表率。

罗剑表示，上杭正全力“推动产业发展、加快乡村振兴、促进共同富裕”三个先行示范，加快打造老区苏区振兴发展县域样板”。两地承载的使命相通、发展的理念相融、未来的前景相连，合作发展空间大、领域多。代表团将以此次考察学习为契机，认真学习借鉴晋江的好做法、好经验，持续加强沟通、深化合作，在“产业互融、创新互动、金融互促、交流互通”等方面精准发力，携手打造新时代山海协作典范。

来晋期间，上杭县党政代表团还实地调研了晋江经验馆、石墨烯研究院等地。

2022年全省开发区综合发展水平考评结果出炉 晋江经济开发区连续7年蝉联省级开发区首位

本报讯（记者 许春）近日，福建省开发区联席会议办公室公布2022年度全省开发区综合发展水平考核评价结果。晋江经济开发区综合得分436.67分，连续7年蝉联省级开发区首位。

本次考评，从发展规模、开放合作、土地集约、科技创新、绿色发展、党风廉政、管理服务等七方面58项指标，对全省开发区年度建设发展情况进行综合考核评价。

晋江经济开发区发展规模、科技创

新位居全省第5位、管理服务位居全省第6位、发展规模位居全省第10位。相较2021年度，晋江经济开发区科技创新水平提升了3位，管理服务和发展规模成为新晋“优势项”。

2022年，晋江经济开发区不断创

新发展“晋江经验”，“全市一区”规上产值超2000亿元，比增超11%，用晋江全市约7.8%的土地，创造了超四分之一（28%）的工业产值。

此外，晋江经济开发区高标准打造综合产业园区，加快推进企业改扩

建、数字化改造等，2022年新增国家级高新技术企业77家、专精特新企业4家、科技小巨人企业35家。

升级平台，赋能发展。当前，晋江经济开发区正全力争创国家级经济技术开发区。5月，三创园科技孵化基地（科创慧谷·晋江）成功获评国家级科技企业孵化器，成为晋江市首

个国家级科技企业孵化器。

下一步，晋江经济开发区将紧扣“工业立区、制造强区、科技兴区”的方向，着力打造以科技创新为引领的高质量产业集群，抢占新一轮产业转型升级的新赛道和制高点，在晋江全力加快建设中国民营经济强市、创新发展“晋江经验”中做出更大贡献。



“二孩”入学何以不难

今年被称为“史上最难入学年”，全国多地迎来首批“二孩”入学高峰。

时间倒回到2016年，“全面二孩”的元年。根据官方数据，当年新生儿达到1867万人，创下2000年以来的新高，是进入21世纪后唯一突破1800万人的一年，其中45%来自“二孩”家庭。今秋，首批“二孩”跨入小学门槛。

在晋江，尤其是市区及中心城区，一年级10个班以上的小学不在少数，不少学校的新生人数均创历年之最。而班级中，“二孩”的占比居多。

应对“二孩”入学高峰，晋江工作做得早。

规划早。晋江提前谋篇布局，通过新建、改扩建等方式积极挖潜扩容，扩大优质学位供给。以2023年为例，晋江今秋新增学位7260个；此外，有序推进98个教育项目建设，其中，16个项目已竣工，35个项目开工在建，47个项目正在办理各项前期手续。

准备早。入学高峰需要的不仅仅是学位，还有相应的教师人数。晋江多渠道招聘新教师，充实师资力量，今秋累计招聘1025名公办教师。此外，各校使出十八般武艺，通过提前摸底，采取增班、扩班等举措，确保招生入学工作平稳有序。

预警早。近年来，晋江部分学校多次发布学位预警，提醒家长，引导家长合理预期。

工作做早，更要做得好。涌进的“二孩”给教育工作带来了新的挑战，对学校提出了更高的要求和期望。为了帮助新生尽快适应小学生活，晋江各校纷纷开展“一年级新生适应周”“特别的开学第一课”等活动；老师利用假期充电蓄能，积极调整教学方式。晋江用最有力的举措、最强大的保障，持续深化教育改革，聚力大抓教育提质，满足学生入学需求，保证教学质量不“掉队”。

打造共同富裕县域范例 新晋江·兴农村 109

坚守 时间:9月1日 星期五 天气:阴 地点:池店镇池店村

池店镇池店村有家开了45年的碾米房。在商品经济快速发展的今天，依然有一批忠实的老顾客，从泉州各地赶来，碾花生、碾米、碾四神粉……通过传统手艺制作的食物“好吃，香喷喷”。

碾米房在村里很有名。我随便找个村民问路，他马上能指出方向。在池店村旧老人会找到碾米房，老式古朴的木板门，门上没有招牌，墙壁斑驳，店内有些昏暗。这是一家约50平方米的小店，5台不同规格的老式碾机摆放在墙边，货架上塞着满满当当的货品。店主李梅莲坐在木板凳上，安静地筛选着花生米。

在得知我想探访碾米房后，“都是平常人的平常日子。”李梅莲一边笑着说，一边招呼我坐下喝水。

李梅莲告诉我，45年前，她的父亲李永目和三四个人合伙，买了几台机器，在池店村旧街开了一家碾米房。在过去，碾米是一门不错的生意，仅这条旧街就有七八间碾米房。随着商品经济的发展，碾米的利润越来越薄，街上的碾米房逐渐关闭，李老伯的伙伴也决定放弃这门生意，唯独李老伯坚守了下来。

“他的年纪越来越大，几个子女都劝他把店收了，但他舍不得，总说‘人家来了会找不到’，坚持守着这家老店。”李梅莲说，为了能让父亲轻松些，十几年前，她就来帮父亲打下手，“他教我手艺，还叮嘱我，一定要严格把关，让大家都吃得安心、放心。”

也许是这对父女对传统手艺的坚持，也许是人们对古早美味的热爱，时至今日，这家碾米房依然生意不减。“每天，从晋江各镇街，甚至泉州市区、永春等地赶来的顾客，带着原材料来店里加工。特别是店里做的姜稞，远近闻名，不少人将做好的姜稞带到香港、澳门和菲律宾等地。”

聊天间隙，一位大叔提着泡好的糯米和洗好的生姜，来找李梅莲碾米、碾姜，做姜稞。“几十年了，大家都按照店里教的配比来制作姜稞，非常好吃。”大叔说。

“父亲根据大家的反馈意见，不断改进材料的配比。经过许多次的尝试，他总结出了做姜稞的最佳配比。”李梅莲说，父亲不仅将这门手艺传给了她，还大方教给前来碾米的市民。

今年，已经85岁的李永目无法再承担碾米房繁重的工作，便把碾米房交给女儿管理。李梅莲今年也52岁了，“我会谨记父亲的教导，留住大家喜爱的‘古早味’。”李梅莲说。

时代飞速发展，许多农村老手艺逐渐消失，但总会有一些人选择坚守。坚守的是一门老手艺，也是许多人的乡愁。

本报记者 曾舟萍



深学争优 敢为争先 实干争效